



港總督卜亨利，提前在四月十六日接管新界。

曾於四月二十五日率領六艘美艦停泊大鵬灣，作為對菲律賓西班牙人的海軍作戰基地。但租借地應保持中立，不能為第三國所利用。因此，不能實現這個夢想。

進行，先由駱克與英軍駐港司令加士居少將商議，作好武裝部隊進入新界的部署。由加士

居少將指揮駐港英軍一營，伯杰上尉指揮香港團隊一連，梅軒利指揮二十二名警察，乘汽艇由吐露港口進入，在元洲仔登陸。香港團隊引導英軍分三路開入新界，一路從沙田坳經火炭向大埔進發；

一路由石梨貝經大圍向大埔進發；另一路則由荃灣經川龍穿越大帽山而轉向林村谷直往大埔。並定於下午一時三路武裝在大埔運頭角會合。

港英準備在炮火中強佔新界

——新界的鄉村與習俗

談到港英接管新界後對付鄉民的下一步行動問題，負責軍事顧問的王廷勳表示：「凡是帝國主義，都不會容許地方武力存在，英國旗在租借地豎起之後，必大舉進行掃蕩。當前急務，就是如何應付英軍掃蕩。」

秘密會議席上，大家對港英接管新界舉行升旗禮時所部署的兵力消息交換意見。

鄧青士認為「四月十六日的升旗禮，港英方面主要在維持場面秩序及人身安全，不會有出擊行動。但為了顯示鄉民的反抗意志和力量，必須有所行動。」

錢壯主張「在四月十六日那天，集結數千人在大埔警署後山，密集火力向大埔警署射擊。雖然射程未必能發生破壞作用，但可使港英軍警手忙腳亂。」

大埔鄉民武裝抗英總部代表與元朗太平公局首腦交換意見之後，星夜趕回大埔、依照秘密會議決定行事，翌晨即派專人飛報深圳、東莞等處友區武裝組織。

大埔鄉民武裝抗英總部代表與元朗太平公局首腦交換意見之後，星夜趕回大埔、依照秘密會議決定行事，翌晨即派專人飛報深圳、東莞等處友區武裝組織。

大埔鄉民武裝抗英總部在三天前已經接獲可靠情報，知道港英接管新界日期提前一天進行，應變工作隨着情勢轉變需要加緊準備。於是，在四月十三日晚上，泮涌、林村、泰亨、錦山等區代表。各提煤油風燈，由短槍隊護衛，夜訪元朗太平公局首腦，由鄧青士、鄧儀石等接待。客卿錢壯及王廷勳亦有參與。鄧青士分析當時的情勢及英國人的陰謀。他說：「英國人早期侵佔香港及南九龍，目的在擴大政治勢力，攫取經濟利益。現在強租北九龍地區，係帝國主義勢力擴展的延續。古語所謂『得隴望蜀』，貪得無厭，永無止境！東莞、深圳地區人士何以熱情幫助我們？因為英國佬夢想將大鵬灣借給美國作基地。一八九八年四月，美國與西班牙

居少將指揮駐港英軍一營，伯杰上尉指揮香港團隊一連，梅軒利指揮二十二名警察，乘汽艇由吐露港口進入，在元洲仔登陸。香港團隊引導英軍分三路開入新界，一路從沙田坳經火炭向大埔進發；

一路由石梨貝經大圍向大埔進發；另一路則由荃灣經川龍穿越大帽山而轉向林村谷直往大埔。並定於下午一時三路武裝在大埔運頭角會合。



今日新界

(之卅六)

劉崇